2019省两会特别报道

()2 特别报道

2019年1月16日 星期三 编辑:江亨 美编:鲍勇 天府早報

养老服务有效供给不足? 省政协委员包国容建议——

护理员免费培训 构建社区养老服务网络



人才短缺 建议实施护理员免费培训工程

包国容调研发现,目前在居家养老方面还存在一些问题:"一是居家养老政策体系不够完善。居家养老服务配套政策不够完善。居家养老服务配套政策不够完善,缺乏有效的顶层设计和相互衔接的政策体系;二是居家养老的服务还不够规范。提供的服务的过程不够规范,以致无法满足老年人多样化的需求;三是社会力量参与不足。养老项目投入大、利润低、回报慢、缺乏吸引力,社会资本参与居家养老的热情不高。"

此外,包国容特别向天府早

报记者提到,养老服务人才短缺, "基层卫生服务老年的全科医生、 康复师、营养师、心理辅导等专业 人才缺乏。从业人员待遇偏低, 职业认可度及社会地位不高。"

包国容建议,加强专业化养老服务队伍建设,提升居家养老服务专业水平,"大力加强养老服务人员职业培训,实施养老护理员免费培训工程,弥补养老从业人员缺口。引导和鼓励高等院校、中等职业学校等增设相关专业或课程,加快培养老年服务、健康、保健、护理、康复、营养、社工等专业人才。"

她进一步分析说,"建立健全保健理疗、理疗护理、社会工作、心理疏导、老年营养等各类养老服务人才职业资格认证、技术等级评定和持证上岗等制度;探索建立财政支持的养老从业人员长效奖励机制,吸引专业人才从事养老服务时间记录和储备等制度,出台优惠政策扶持志愿者队伍发展,鼓励全社会积极参与养老服务公益事业,推进志愿服务长效化;鼓励专业化社会组织、团队进入志愿服务领域,提高养老志愿服务专业化水平。"

资源整合 建议构建社区养老服务网络

包国容的提案还提出了几方面建议,首先是建立健全政策体系,推进居家养老可持续发展,"应进一步明确居家养老作为养老服务方向的基本定位,完善养老服务顶层架构、政策设计、服务标准和发展目标。加强立法调研,尽快制定《四川省居家养老服务条例》,全面推进我省居家养老服务内容、保障制度、工作需求、主体责任等落实,加快形成符合我省实际的居家养老服务政策体系。"

在建立健全标准体系,推进 居家养老服务规范发展方面,包

两/会/点/击

国容表示,"政府职能部门应组织制定居家养老服务标准化体系,以标准化建设带动居家养老服务 提质增效。应以老年人为中心,完善服务机构功能和软硬件建设,为老年人短期托养、日间照料以及助餐、助医和文化娱乐、体育健康、精神关爱等提出多元需求,真正实现养老公共服务均等化。"

包国容还提到,应当整合资源,建立和完善居家养老服务网络,"应按照社区建设规划和老年人实际需要,在社区建立和完善居家养老服务中心、居家养老服务站点等基础性服务设施。大力

推进专业化的老年医疗卫生、康复护理、文化娱乐、信息咨询、老年教育等服务项目的开展,构建社区养老服务网络,为老年人提供就近就便的多种服务。吸引生活自理的的老人走出家门到社区养老服务机构接受服务和参加等人上门照顾,满足老年人生活照料、医疗护理、心理慰藉等多种需求。依托信息平台,在社区建立养老服务热线、紧急救求助等服务的形工,建设便捷有效的养老服务信息系统。"

幼有 所学

你家宝贝的幼儿园老师是男的还是女的呢?恐怕不少人的答案都是后者。省政协委员、四川科技职业学院副院长包国容对我省学前教育调研发现,目前幼儿园师资队伍性别结构仍存在严重失衡,"男女性别比高达1:90,许多幼儿园长期无男教师,一些幼儿园为数不多的男性教师又屡屡跳槽,逐渐形成了由女教师'一统天下'格局。"

幼师性别比例失衡 减免学费 吸引男性报考

男女老师比例高达1:90 建议重视男教师人才培养

四川幼儿园师资队伍中,男女性别比高达1:90。据教育部全国教育事业发展统计公报,2017年全国共有26.37万所幼儿园,学前教育专任教师中男幼师仅占约2%,而日本男幼师比例约为7%,美国约为10%,德国的比例最高,约为27%。包国容告诉天府早报记者,"据了解,美国每个幼儿班至少有一名男教师。"

在包国容看来,学前教育是 儿童成长的关键时期,"幼儿要 得到身心成长和性格发育上健 康、完整的教育和熏陶,就必须 保证幼儿园男女教师比例的合 理搭配。"因此,她提出了几点 建议,"首先是重视幼儿园男教 师的人才培养数量和质量。在 高招中推行免费师范生政策, 从幼儿园男教师入手,以招收 培养男幼儿园老师为切入点, 开展师范生免费教育,并吸取 国内外成功经验,制定如工资 待遇、职称评定、进修培训等具 有地方特色的优惠政策,吸引 男性教师加入幼儿园。在学前 教育专业的招生计划中,可适 当增加对男生的招录比例,建 立男幼师报考激励机制,如减 免学费、免费幼师培养、优先解 决编制、特岗特编等方式吸引男 生报考学前教育专业,以扩大男 性幼师的人才培养规模;同时 合理地设置招聘条件,科学、适 当地降低要求,吸引其他专业学 生进入男幼师行业,拓宽男幼师 来源,以进一步解决供求矛盾。"

提高职业认同感和吸引力 完善幼儿园男教师薪酬体系

包国容建议,提高幼儿园男教师职业认同感及职业吸引力,"政府各级部门要加强幼教男教师的宣传工作,营造尊重男幼儿园教师的氛围,引导民众正确认识幼儿园男教师。"

在立法方面,包国容建议,我 省在制定学前教育立法时增加 "幼儿园采取各种措施有效招募 并留住一定比例的男教师"条 款。此外,还需完善幼儿园男教师薪酬体系。"薪资水平是影响男幼师职业幸福感的直接因素,也是其自我价值需要得到满足的一个重要指标。相关部门和幼儿园要逐步提高男幼师待遇水平,真正做到以薪引人、以酬留人,减轻其生活经济压力、心理压力,解决男幼师后顾之忧,这样才能吸引更多的男幼师加入幼教队伍。"

省人大代表、90后地铁女司机建议——

为职工继续教育给予相关鼓励政策

近年来,成都地铁发展迅速, 省人大代表、成都地铁运营有限 公司地铁2号线电客车司机、组长 肖芳今年依然关注地铁发展,她 建议加强实施对地铁一线工人的 激励机制,希望能为职工在职继 续教育给予相关鼓励政策。

肖芳,1991年出生在甘孜州 丹巴县色足村,2011年正式加入 成都地铁,随着年轻的成都地铁 一同成长。进站、对标、停车、开 门、关门、确认、动车……从2012 年开始驾驶地铁至今,这位90后 女地铁司机安全行驶里程超17万公里,先后被评为"四川省劳动模范""四川省三八红旗手"。

今年,她关注的焦点来自于和自己一样的一线员工,她建议加强实施对一线工人的激励政策和机制。"我的建议主要包括三方面。"肖芳说,"一是逐步提高一线工人的薪酬待遇和福利,二是对技术工人的晋升、晋级方面扩宽渠道,三是企业对工人的技能、综合素质学历等方面的要求越来越高,大部分技术工人出身职业教



省人大代表 肖芳

育,需要进一步提升学历及知识面,希望在职工继续教育方面有相关的鼓励政策。"

天府早报记者 段祯 赵霞

针对大家关心的"如何更好解决地铁出站后'最后一建议'。简明决地铁出站后'最后建议'。 首先,针对商务客流、旅游消费交 群体,地铁可与一些大型公交枢纽司合作,在大客流站设公交枢纽站太,"比如成都东客站大型公处组站、火车北站,都设置有大型生族、周末出游者,肖芳认为在旅游景点的地铁站点附近,可定制

开通一些公交专线,让地铁与定制专线实现接驳,为这类人群铁 供交通便利。第三,可在地铁 给 只要 是 其享单车停放点,的 是 是 "地铁+共享单车"的成员。 的一个,已经开始在客流,已经开始在客流,已经开始在客流。 大公 中的区域与公立 化 电 建议在上班 旅集中的区域,可多设置一些相应的公交专线。